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令和元年 第１０回定例会 

岩見沢市教育委員会会議録 

（令和元年 10 月 16 日） 

 

○本委員会に付議した議件 

 １ 報告第１３号 教育長の一般経過報告について 

 ２ 報告第１４号 令和元年岩見沢市議会第３回定例会について 

  そ の 他 

   

○本委員会に出席した者 

教 育 長 三  角  光  二 

 委 員 武  藏  輝  彦 

 委 員 秋  山  信  也 

 委 員 杉  野  幹  夫 

 委 員 菊  池  亜  希 

 

 教 育 部 長 井  筒     亨 

 社会教育・子育て支援担当次長 所     美 穂 子 

    学 校 教 育 課 長 戸  沼  貴  志 

 指 導 室 長 嶌  野  郁  夫 

 学 校 給 食 課 長 田  公  寿  幸 

 生涯学習・文化・スポーツ振興課長 白  石  丈  人 

 教 育 施 設 課 長 是  廣  敏  明 

 図 書 館 長 杉  原  理  美 

 緑陵高等学校事務長 杉  田     操 

 事務局学校教育課総務係長 石  川  貴  規 

 事務局学校教育課総務係 岩  端  浩  太 
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午前１０時００分 開会 

○三角教育長 ただ今から令和元年第１０回教育委員会定例会を開催いたします。 

 本日の署名委員につきましては、武藏委員さんにお願いをいたします。 

 初めに、日程番号１、報告第１３号 教育長の一般経過報告について、私から説明いた

します。 

 ページをお開きください。 

 ９月９日、岩見沢市議会第３回定例会から記載されております。定例会については、後

ほど報告があります。 

 １１日、強化指定選手等アスリート奨励金ということで、東光中３年生の北海道水泳連

盟の強化指定選手になった子について、交付しております。 

 １３日、中央ブロック小中連携協議会ということで、この日は市内全校を臨時休校にし

て、中学校区ごとの午前中の研修、午後からは全市の教育講演会を実施しております。私

からは、中央ブロックで学習スキルについて１時間講演しております。その後、午後から

教育講演会ということで、石川尚子さんというコーチングの専門家が講師となって、教職

員４００名以上を対象に話をしていただいています。 

 １９、２０日ですが、全道へき地複式教育研究大会空知大会が開催されております。市

内においては、メープル小が会場になっています。 

 ２４日、経営塾、こちらは校長、教頭を対象にした塾ですが、北大大学院の篠原准教授、

教育学研究員ということで専門家として来ていただき、経営診断をしていただいています。 

 ２５日、養成塾、こちらは北海道教育研究所の石原研修部長に来ていただいて、ミドル

リーダーの役割について話をしていただいています。 

 ２７日、６１回北海道中学校長会研究大会が空知・岩見沢大会ということで開催されて

おります。 

 ３０日、実践塾、これは若手教員の塾ですが、こちらには道徳の授業改善ということで、

道徳の研究家である北野台中学校の教員に来ていただいて、模擬授業を実施しております。 

 ２日、講師の関係で続けてになりましたが、実践塾、こちらは、大妻女子大の樺山准教

授に来ていただきました。この方は全国学力・学習状況調査を担当していた方ですが、授

業づくりの基本、それから実践に向けてということでお話をしていただいております。 

 以上、１０月６日までの一般経過について、報告いたしたいと思います。委員の皆様か

らご意見、ご質問等ございましたらお願いいたします。 

 よろしいでしょうか。 

（「ありません」という声あり） 

○三角教育長 ご意見、ご質問等がなければ、本報告については終了いたします。 

 続きまして、日程番号２、報告第１４号 令和元年岩見沢市議会第３回定例会について 

説明をお願いいたします。 

○井筒教育部長 令和元年市議会第３回定例会は、令和元年９月２日から９月１３日まで
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の会期で開催されました。９月６日から３日間の日程で行われました一般質問は教育委員

会に対し、４人の議員から質問がございました。 

 １人目は政和会の日向議員が一般質問として、性同一性障がいに係る児童生徒への支援

として、スラックスやスカートなど自由に選べる制服が導入されている学校もある中で、

市内の状況はどうか問われ、現状では中学校２校と緑陵高校はスカートとスラックスのい

ずれかを選択できるという仕組みを採用していること、ほかにも中学校３校にて検討中で

あると答えました。 

 ２人目はみどりの会の河合議員が一般質問として、小中学校トイレについて。和式トイ

レについては、衛生管理上の問題から洋式トイレに改修すべきではないかと問われ、衛生

管理対策として、トイレの洋式化のみならず、トイレ内の清掃の徹底と適切な除菌消毒の

実施、使用後の手洗いの励行などの取り組みが大切であること、今後のトイレ整備につい

て、校舎全体の老朽化の進み具合や児童生徒数の推移を考慮しながら、大規模な改修工事

等にあわせて、洋式便器の設置を順次進めると答えました。 

 次に自由選択制としている中学校選択制の見直し、縮小、廃止に向けた考え方について

問われ、１５年で６４０人の生徒が活用しているこの制度について、一定のニーズがある

ことも踏まえ、問題点の調査・分析を行いながら方向性を検討していくと答えました。 

 ３人目は共産党の上田議員が一般質問として、ＬＧＢＴについて。学校での取り組みに

ついて問われ、多様な性について考える授業を通じ、小学校３校、中学校５校において、

社会科や道徳科などの授業や外部講師を招聘した出前授業が行われていること、教職員に

対しては、各学校で文科省通知や岩見沢市いじめ防止基本方針に基づいて、校内研修が実

施されていると答えました。 

 ４人目は公明党の猪口議員が一般質問として、国の高等教育無償化に係る給付型奨学金

拡充について。市内高校での申請状況と緑陵高校の対応について問われ、市内高校におけ

る申請状況は市内４高校で進学を予定している生徒が５８１人のうち、給付型奨学金を申

請した生徒は１４９人であること、緑陵高校においては、保護者への説明文書の配布や教

員付き添いのもとでオンライン申請を行ったと答えました。 

 ９月１１日に行われた総務常任委員会では、教育委員会第８回定例会にてお諮りいたし

ました保育料の無償化に係る補正予算及び条例改正の審査が行われ、１人から質問があり

ましたが、会期最終日の９月１３日に、いずれの議案も原案のとおり、可決され定例会を

閉会いたしました。 

 以上でございます。 

○三角教育長 ただ今、報告第１４号についての説明がございました。 

 委員の皆様から、ご意見、ご質問等がございましたらお願いいたします。 

○武藏委員 トイレの洋式化の件で、今ほとんどの子どもが洋式でないと使えないという

のもありますが、中には誰が座ったかわからないところに座りたくないという子も昔はい

たんですけど、今現状はどうなっているのか。完全洋式化ということになると、そういう
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ことも出てくるのかなと思いまして。その辺をどう配慮していくのかというところで。 

○三角教育長 今は学校のトイレ使用の際に、そのような気になる子がいたら、トイレッ

トペーパーで便座を拭くという指導もしていますね。 

○武藏委員 薬剤を置くというところまでは。 

○三角教育長 そこまではやっていない。 

アレルギー対応ということや、あと使い方を間違えるということもあるので、薬剤は置

いていないです。 

 衛生的な面でいえば、洋式トイレのほうがいいのかなと思います。 

 ほかありますか。 

○杉野委員 ＬＧＢＴにかかわる取り組みについてですが、子どもたちへの指導ももちろ

んですが、やはり大人である教員の意識、理解という部分が大事かなと思います。職員研

修もされているということなんですが、教育委員会として、例えば研究所の講座とか、そ

ういう部分での研修の見通しはあるんでしょうか。 

○三角教育長 今現在はないですよね。 

○嶌野指導室長 はい。やっておりません。 

○三角教育長 ただ、今回のこともありますし、そういった通知も出ており、校長会でも

話をしているところなので、今後はそういう計画も考えられると思います。 

 今、学校現場では、実際にはいろいろな取り組みはしているんですよね。今日も志文小

のＬＧＢＴに対する取り組みが新聞に出ていましたね。 

○菊池委員 これは、実際に制服を選んでいる子はいるんですか。 

○嶌野指導室長 中学校の女子２名がスラックスとスカート、その２つを用意して、気温

の状況も含め、使い分けていると。そのような現状にあります。ほかのところでは以前は

おりましたが、現在は選択して使っている生徒はいないということです。 

○菊池委員 何か申請しなくちゃいけないというわけではないんですか。 

○嶌野指導室長 それは学校に相談をいただければ、各学校で相談しますし、この３校以

外も、そういう申し出があれば、すぐにでも対応できるよという学校がほとんどでござい

ます。 

○菊池委員 はい、わかりました。 

○三角教育長 ＬＧＢＴについては、秘匿したいという保護者、子どももいるので、その

旨を申し出るのではなくて、そうした対応を願いたいということについては、受けとめて

対応するというところで、ＬＧＢＴだけじゃなくて、例えばアトピー性皮膚炎があって、

それを見せたくないだとか、あるいは防寒対策として、スカートよりスラックスがいいと

いうこともあったり、様々な理由が考えられるんですね。ＬＧＢＴだけに対応するのでは

なくて、そうしたことも広く捉えて対応するということを考えている。 

○三角教育長 ほかはよろしいですか。 

（「はい」という声あり） 



 5  

○三角教育長 それでは、ご意見、ご質問等がなければ、本報告については終了いたしま

す。 

 続きまして、その他に移ります。 

 委員の皆さんから何かございませんか。 

 特になければ、事務局から何かありませんか。 

○嶌野指導室長 教育行政方針の中間評価についての報告をさせていただきます。最後の

資料をごらんいただきながら、ご説明いたします。 

 今年度の岩見沢市教育行政方針の９月段階での達成状況について、各学校の回答をまと

めたものでございます。 

 学校改善の根幹である授業改善につきましては、１（１）確かな学力の定着と（２）日

常授業の改善において、双方は８７％と、昨年度より７ポイント上昇となっております。

この２つの項目は、昨年度の中間評価では達成率が一番低い項目でございました。 

 また授業改善に関連する１（６）ＩＣＴを活用した効果的な指導の項目も昨年度より、

７．７ポイント高い評価となっております。 

 また、授業改善の基盤となるピア・サポートの展開につきましても、１（３）の項目で、

昨年度より３．７ポイントの上昇、９５．７％。大きな２（１）の項目で、昨年度と同様

の１００％の評価となってございます。 

 さらに、大きな２（２）子どもに寄り添う積極的な生徒指導の推進につきましても、昨

年度同様の１００％と。子どもが主人公になる岩見沢の教育づくりが確かに前進している

ということを示していると考えております。 

 しかし、教育委員の皆様も学校視察でお感じになっているとおり、授業改善には、学校

間格差、教師間格差が顕著となっており、全ての学校、教師において授業改善が進むよう、

指導に努めてまいります。 

 中間評価全体を通しての傾向は１００％の評価及び昨年度より評価が上昇した項目につ

いては１７項目、昨年度より評価が低下した項目が５項目となっております。新規に７項

目がありますが、その平均値は９０．６％という状況です。 

 しかし、先ほど、教育長からもお話がありましたが、うち１（４）学習スキルの向上が

８１．８％と今期の最低の評価値となっております。この部分についても指導をしてまい

りたいと考えています。 

 今後とも各学校が教育行政方針に基づき、適切に教育活動や学校運営を展開して、全て

の項目で、達成率が１００％に近づくよう取り組んでまいります。 

 報告は以上でございます。 

○三角教育長 ただ今の説明につきまして、何かございますか。 

○武藏委員 光陵中のように全部がＡ評価だと、すごいなという反面。 

○三角教育長 １００％で、これでいいと思わないでもらいたいですね。きっとわかって

いると思いますが。 
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 ほか、よろしいですか。 

 ほかになければ、来月の定例会日程についてですが、１１月２０日水曜日に開催したい

と思いますが、委員の皆さん、よろしいでしょうか。午前１０時からということでよろし

いでしょうか。 

（「はい」という声あり） 

○三角教育長 場所については、であえーる岩見沢４階の会議室１、ここで行います。 

 それでは、よろしくお願いします。 

 以上をもちまして、第１０回教育委員会定例会を終了させていただきます。 

 ご苦労さまでした。 

午前１０時１８分閉会 

 

 

岩見沢市教育委員会会議規則第１５条の規定により、ここに署名する。 
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